



季羡林先生辞世两个星期了，围绕着大师后事的，有看得见的利益之争，也有看不见的文化纷争，各方以缅怀大师、捍卫大师的名义进行着较量，舆论也是闹哄哄，大师的后事几乎成了“魔兽贴吧”——

# 钱文忠，季羡林喊你回校上课

□快报记者 陈曦

## 谁在导演“大师的葬礼”

季羡林逝世后，猫们跑了，只剩下乌龟，谁知这两只忠实的乌龟竟成为主人葬礼上的一个道具，各色人等借它粉墨登场。

7月19日，在八宝山举行的季羡林遗体告别仪式已经渐入尾声，这时候，戏剧性的一幕出现了，一个白衣女子高喊：“钱文忠偷了季老的乌龟。”并跟另一位女士配合默契，指责“是钱文忠在背后指挥季承争夺财产”，“字画被盗和季老的死都是一场阴谋”，且口口声声将北大挂在嘴边。

钱文忠一直以季羡林代言人、“关门弟子”的形象出现在公众面前。面对无中生有的指控，恼怒、羞愤可想而知，声称一定要找出真相，将“坏人绳之以法”。

事后证明，白衣女子所指的“偷龟者”根本不是钱文忠，她自称“北大的老师”，后来证明是季羡林前秘书李玉洁的干女儿，叫王如，并非北大员工；至于另一位女士，叫施汉云，开始说是季老的干女儿，后来证实是已故香港汉荣书局创办人石景宜与季羡林在生前是好朋友。根据钱文忠的最新调查，这出闹剧跟季生前秘书李玉洁脱不了干系，她曾隐匿季老20笔存款。季承甚至透露，李玉洁一心想嫁给季羡林，目的就是谋夺父亲的财产，她才是盗画事件的幕后主使。

钱文忠向记者表示，盗画风波和乌龟闹剧本质上就是同一件事，他都将追究到底。至于追究下去，会不会让恩师的葬礼“娱乐化”，他说：“这是你的看法，我不这么认为。”关于他是“季承争夺遗产的幕后指使”的说法，他认为这很可笑，“这个事情还用说吗？季老就一个儿子！”子承父业天经地义，看到“不合理的事情”，他“当然要发表看法”。

但早在2001年7月6日，季羡林跟北大就曾签订过捐赠协议，这些捐赠包括藏书、个人著作、手稿、往来信札、古今字画等，单是藏书一项就有2万来册。因是北大历史上接受个人捐赠规模最大、种类最多的一次，北大进行了隆重宣传，记者查询发现，当时新华社、《人民日报》、《中国青年报》都曾报道过此事。钱文忠说，“这你应该问北大，你让北大拿出证据来啊。”

无论是“盗画风波”还



**季羡林**先生辞世两个星期了，但围绕着他的喧嚣远没有止息，从“盗画门”“隔绝门”到“乌龟门”“遗产门”，季先生的生前身后一样热闹。

以保护之名、亲情之名、师徒之名，一双双手伸向已经成为时代符号的季羡林，一时间大师的亲人、大师的门人、大师的“家丁”、大师的秘书、大师秘书的干女儿、大师朋友的秘书、大师门人的校友……粉墨登场，都成了名角，竞相表现自己才是正确、正统的一方。

纷争旷日持久，舆论也是闹哄哄。有人指责，事件主角之一钱文忠林嫂一样要澄清自己，让恩师葬礼变成闹剧，有人讥讽，钱文忠应该回复旦认真教书或者重新跟着季老再学两年，别老整得跟余秋雨似的；还有人评价，大师的家事已经变成了国事，不是一两句能说清的……

是“遗产纠纷”，一贯能说会道的北大面对媒体时总是躲躲闪闪，含糊其辞。有舆论认为，北大有沉默的权利，但沉默并不能撇清对季老遗产的暧昧态度。

而有熟悉内情者透露，北大对季羡林并不薄，校园里朗润园十三号公寓，两套住房都是季羡林的，蓝旗营也有一套季羡林的房子，季先生捐赠北大的图书、手稿、字画就在蓝旗营寓所。尽管季先生身体虚弱，但是，北京大学不愿意在老先生还没有去世，就接手所有的赠品，客观上，使得北京大学处于不利地位。我们喜欢把季羡林当做泰斗、大师和国宝，老当他头脑清楚、思维敏捷，为什么就不把已经九十多岁高龄的季羡林当作老人呢？

北大东语系教授张光琳曾跟随季羡林二十多年，他对这件事有自己的看法。“为什么北大党委不说话？为什么杨锐（季羡林前秘书、盗画风波的当事人之一）不说话？都是旁边人、不了解内情的人在说话？”北大保持沉默，“其实是顾及季老的面子和心情”。在他看来，所谓的“旁边人、不了解内情的人”也包括钱文忠。

现在这个社会缺乏道德的底线，很多事情不择手段，都想从名人那里得到好处，‘吃大师’的事情太多了，比如炒作鲁迅和许广平、鲁迅著作权的事、周氏兄弟，但我们的文化不应该把重点放在这些不值得关注的问题上，这是没有社会意义的事情。”对于大师葬礼上发生这样荒诞不经的事情，他觉得突然，但也不奇怪。

## “南门”和“北派”谁才是正宗

围绕着大师葬礼的，有看得见的利益之争，也有看不见的文化纷争，各方以缅怀大师、捍卫大师的名义进行着较量，舆论也是闹哄哄。

“乌龟门”爆出之后，网上出现了“倒钱”的声音。7月20日，《新世纪周刊》发表纪念季羡林的文章，写到张光琳回忆季老宽厚待人的往事，并直接引用他的说法，“钱文忠给季先生磕头，你知道是怎么做的吗？根本没有打招呼。钱文忠跟杨锐说我来给季先生拜寿，那季先生说可以，让他进来吧。哪里想到一开门，后面就跟着中央台的记者扛着摄像机，（钱文忠）马上就跪在地下磕头，季先生都不知道是怎么回事，而且他马上说‘我像往年一样每年来给你磕头’，他以前从来没有来（磕头）过。然后立刻就在中央台播了。”21日，有网友在“天涯社区”发表评论，认为钱文忠“体现尊师重道的磕头就是一场有预谋的作

秀表演而已”。

但张光琳教授否认这个说法，“我的确在电视上看到过钱文忠磕头，但我当时不在现场，具体情形不清楚。但季先生是从不要弟子磕头的，我们也没这个传统。”

对磕头一事，中国社会科学院南亚所研究员、季门弟子葛维均直言，“我有看法”，因为“对季老的声誉会有影响”。

他说，“钱教授给季先生祝寿，以前不是没有过。但仅仅是在私密的场合发生在个人之间的行为。但是，把它推到公众面前，就难免遭受非议。事实是，季先生从不要求别人对他有任何形式上的礼敬，而他自己则宽厚恭谨，礼貌周全。90岁以前，只要还走得动，他没有一次不把客人送到门外路边，即使来者是20岁的年轻人。90岁以后，只要还站得起，他总要起立目送客人，不管是否吃力。另一个普遍知晓的事实是，季先生对于别人尤其是年轻人的事，只要力所能及，总是有求必应。我们不能想象，钱文忠提出拍下给他拜寿的过程，像过去一样磕头，季先生会拒绝。我们能够要求他断然拒绝吗？他也想不到这背后的隐情。”

葛维均说，钱文忠利用季先生诞辰的机会拍摄这样的镜头，唯一的合理解释，就是他希望在公众面前进一步强调自己与季羡林先生的“密切”关系，

与“关门弟子”一说不符。”

葛维均曾在2008年第7期《南风窗》上发表文章指出钱文忠央视百家讲坛中的梵文错误。葛维均说，他只听了三讲，却指正了四处梵文错误。文末更是直言“（钱文忠）目前所走的重浮名而轻实绩的道路，是我们根本反对的”，同时给钱文忠指出出路，“当务之急，在于摆脱名索，沉潜真学，十年深山，必能大有所成”。

面对同门师兄的批评，钱文忠并没有作出回应。葛维均说：“他（钱文忠）跟我并不熟悉，季老的葬礼上远远看见他，并没有打招呼，他也许并不认识我。大家都是很安静地在做学问，而他很活跃，彼此聚集的场合不一样，所以交流碰面的机会不多。”

央视《艺术人生》在2006年和2008年做过两期季羡林的特别节目。记者注意到，当时季羡林在北京的弟子段晴、葛维均、张宝胜、李南等都出现在节目现场，而跟央视关系密切的钱文忠并未现身，是没有受到邀请，没有时间参加，或者别的什么原因就不得而知了。

## 尴尬的“继承”者

7月12日，季羡林独子季承携妻儿到达灵堂，给父亲送上花圈。这位13年未与父亲见面的尴尬“继承”者，在季羡林生命的最后时刻，与父亲冰释前嫌。而他的妻子，曾经照顾季羡

为准。北大此前申明，季羡林的捐赠是用于公益事业的，看来财产的最终归属仍是个问题。

值得一提的是，7月21日，有一个自称“北大牛人”胡圣虎的人写了一篇“胡圣虎提出季羡林遗产处理方案”的博客，口吻甚是“权威发布”，文章中称收到钱文忠的短信，于是“答钱文忠师弟”，发表对于季老身后事的意见，并指钱文忠不够身份直接感谢北大领导，奉劝钱文忠要谨言慎行，勿树大招风。记者向钱文忠求证，钱说，“很多短信我都是群发的”，对胡圣虎这个人“认识、不熟，是老北大人吧，是他主动联系上我的吧”。至于以自己的身份够不够格感谢北大领导，钱文忠反问：“我怎么就不能感谢北大领导呢？”看来，想和大师、大师的弟子扯上关系的，真是不乏其人。

## 寂寞在热闹里

“季先生一生坎坷，虽然他生前得到了很多、很高的荣誉，但他得到的爱太少了。”张光琳感慨道。在张光琳看来，普通人轻易获得的感情，季羡林都没有得到，人们尊敬他、膜拜他，甚至利用他，但真正爱他的人呢？

季羡林6岁时被接到济南叔叔身边得以读书升学，早早就离开了母亲，失去了母爱。读高二的时候，家里给他包办了婚姻，留德期间有过真正的爱情，但根深蒂固的传统观念还



九十岁的时候季羡林先生就说过，“一生磨炼，已把我磨成了一个‘世故老人’，于必要时，我能够运用一个世故老人的禅定之力，把自己的感情控制住。”到了天堂里的季老，看到身后种种闹剧，没有理由不变得更加宽容淡定。

且最好把这样的关系定格下来。这类方式虽然无关学术，却意在暗示衣钵授受，学术传承。

葛维均表示，“我的这个看法大家都比较认可”，他所称的“大家”是指北京梵文界的同仁。

对于“上门磕头不打招呼就拍”一事，钱文忠在接受记者采访时说：“那是因为我跟季老熟啊。我每年都磕头啊。”

至于钱文忠的“关门弟子说”，真要追究起来也有问题。葛维均说：“钱文忠出自1984年的本科班，并非季羡林亲授。1978年以后，他共招收了五批九个研究生，钱文忠之后，还有三个研究生毕业。季羡林真正的关门弟子其实是刘波——他是2000年毕业的。所以钱文忠与季羡林的师生关系，仅仅发生在研究生阶段”，无论从时序角度，还是从学历水准看，都

是让他放弃爱人做个孝子，于是他又失去了爱情。“季羡林的包办婚姻，鲁迅、胡适、徐志摩这些人都有过。鲁迅的媳妇是母亲娶的，就让她跟母亲过；胡适的名言是‘先结婚后恋爱’，偶有外遇，也是‘有贼心，没贼胆’。季羡林呢，恪于对叔父的敬畏和传统礼教，表面上始终勉强维持，但其内心是极为痛苦的。”张光琳说。

季羡林的晚年，是异常孤独的。女儿、老伴相继去世，又与唯一的儿子季承关系闹掰。如此一来，所谓家只剩下他孤零零的一个。有一阵子，文化副刊上到处可见季羡林养猫、养龟的趣闻。有人说这是大师博爱，其实背后隐藏着形影相吊、茕茕孑立的孤独悲凉。

“希望他在天堂得到爱。”张光琳说。